

诚信酿造乌兰情

——乌兰纯粮酒厂10年发展纪实

鄂尔多斯有一句醉人的广告语“天朗气清、自在养生”，道出了鄂尔多斯环境优美、气候宜人。乌兰纯粮酒厂就坐落在这样的优美环境中。



国家级品酒大师在鄂尔多斯市乌兰纯粮酒厂参观品评,对乌兰纯粮酒给予高度评价。



严格把关。



纯粮酿造。



地缸发酵。



陶坛贮存。



用心品评。



鄂尔多斯市乌兰集团办公楼。

一

走进乌兰纯粮酒厂,在整洁的办公区、生产区、生活区处处都弥漫着美酒的醇香,漫步各个生产车间,你会看到乌兰纯粮酒厂自己培养大曲、自己酿造原酒的全过程,能够看到每一位酿酒工人全神贯注、一丝不苟地生产场面:原料粉碎、高温润糝、蒸煮糊化、清蒸清渣、地缸发酵、装甑蒸馏等多道工序,这道道工序是乌兰纯粮酒酿造工艺的微妙之处,在发酵过程中,通过加入自己培养的低温大曲,环境中微生物被充分网罗到酒醅里参与发酵,从而使得酒香气成分多种多样,酒体呈现出清香纯正、舒适,绵甜醇和,自然谐调,余味爽净的独特风格。

由鄂尔多斯市乌兰集团2007年投资兴建的乌兰纯粮酒厂就坐落在鄂尔多斯市伊金霍洛旗苏布尔嘎草原上。这是一家100%纯粮酿造、固态发酵的清香型白酒企业,总投资额达1.7亿元,厂区占地面积120余亩,年产优质清香型白酒800余吨。公司现有从业人员120余人,有包括国家级、自治区级白酒评委,国家级品酒师在内的25名专业技术人员。2011年公司先后通过了ISO9001国际质量体系认证和HACCP食品安全体系认证,2016年6月,公司建立了食品安全追溯系统,利用互联网+二维码技术实现了产品防伪及质量

安全可追溯,成为鄂尔多斯市首家建立电子追溯平台的食品生产企业,为食品安全保障打下了坚实基础。

公司凭借得天独厚的环境和资源优势,传承千年酿酒工艺精髓,精选优质高粱、大麦、豌豆为原料,纯粮制曲,紫砂地缸固态发酵,低温蒸馏,提取酒醅精华,原酒贮存紫砂陶坛自然陈化老熟,储存3年以后方可上市,酿造的清香型白酒具有“无色透明,清香纯正、舒适,绵甜醇和,自然谐调,余味爽净”的独特风格。

公司的产品主要品牌为“乌兰情”,现有38度、42度、45度、53度、58度、62度、65度七大系列,有“万事兴”“盛世和谐”“乌兰情”“吉祥如意”“龙腾盛世”“金玉满堂”“荷韵陈香”“乌澜陈香”“盛世金尊”“原浆酒”等20多个品种。产品一上市,就获得良好的口碑,在中国白酒评委年会上,先后荣获“2012年中国白酒国家评委感官质量奖”“2014年中国白酒国家评委感官质量奖”“2014年度全国白酒专家委员会特别奖”“2015年度全国白酒酒体设计奖”。2015年12月获得“巴拿马100周年国际金奖”。2016年1月,被评为“内蒙古名牌产品”。销售额逐年递增,销售区域由鄂尔多斯拓展到包头、呼和浩特市、陕西、北京、天津、海南等地。

二

乌兰纯粮酒厂走过了短短的10年历程,始终坚持“产品即人品,商道即人道”的经营理念。他们以诚信为本,立足纯粮酿造,把产品质量作为企业的生命、发展的根基,走上了一条做细、做精的健康发展之路,产品深受广大消费者的信任,市场份额不断扩大、口碑与日俱增。

乌兰纯粮酒厂建设之初,就将工艺定位为:采用纯粮制曲、地缸发酵、陶坛贮存,自然陈化老熟的中国传统工艺酿造,也是对中国几千年酿酒文化进行传承。鄂尔多斯素有“歌的海洋,酒的故乡”之美誉。据有关资料记载,伊金霍洛旗的酿酒历史始于原始社会的中晚期,在纳林陶亥镇“朱开沟文化遗址”曾出土4500年前的小方杯、圆杯、三角杯等陶制酒器。1981年,在红庆河镇出土了700多年前西夏窖藏的完整的装有白酒的酒坛和精美的酒具,这些都是迄今在鄂尔多斯市其他地方及其周边地区从来没有类似的发现。

据公司负责人介绍说:“乌兰纯粮的大曲是用大麦和豌豆制作而成的。厂区共有3个大曲培养车间,每个车间每月培养一房大曲。培养大曲对温度的要求比较高,每日两次调整温度和湿度,防止温度过高,而影响大曲的品质。”

笔者在酿酒现场看到:入缸发酵是酿酒过程中一个重要环节。酿酒车间全部采用宜兴定制的紫砂陶缸,缸上的石盖是产自山西平遥的天然石片,石盖上的棉布可以调节发酵温度,酒入缸发酵28天后出缸拌入稻壳、谷糠,装甑蒸馏,蒸馏出的酒为大楂酒。大楂酒蒸馏结束后将醅子降温、加大曲,再次入缸发酵28天后出缸,拌稻壳,装甑蒸馏,所蒸馏的酒为二楂酒。乌兰纯粮酒厂正是秉承了中国数千年的蒸馏酿酒工艺,让广大消费者品味到了传统纯正的纯粮酒。

原酒贮存也很有自己的特色,原酒全部贮存于江苏宜兴定制的紫砂陶坛中,陶坛具有“透气不透液”的特点,空气进入陶坛与酒产生微氧循环,加之陶坛中老陈化金属元素的作用,可促进酒的老熟陈化,使酒更加绵甜顺滑。

水为酒之魂,好水酿好酒。乌兰纯粮酒厂位于苏布尔嘎大草原,这里独特的砂岩和沙漠底层有富含人体所需的微量矿物质元素的优质天然矿泉水,为酿造醇香的乌兰纯粮酒奠定了基础。生产用水全部采自这里300米以下深层的地下矿泉,且每天都用

新鲜水,确保了用水的新鲜度,每半年对生产用水送往卫生防疫部门做一次全项指标检测。水井周围的一定区域内也进行了严格的保护,一方面对地表水全部封堵,防止地表水进入水井内,造成水质的污染,另一方面对水井、水池采用全封闭上锁管理,实行全天候严密监控。

粮为酒之魂,好粮产好酒。乌兰纯粮酒的主要原料每一粒都精选优质纯绿色的高粱、大麦、豌豆,从而成就了优质纯粮酒的母体。粮食从产地种植、管理到运输进厂等每一个环节都有公司专人负责。每年新收购的粮食在投产前都送往第三方权威机构进行一次农药残留的全项检测,每年坚持用当年产的新鲜原辅料,就是谷糠、稻壳等辅料的采购上,也是慎之又慎,坚决杜绝带有“霉味”等异味的原辅料入厂。粮库、曲库地下均设有通风道,墙上均安有通风窗,保证原辅料、半成品在存储时有良好的通风,杜绝原辅料造成污染。

“用心酿好每一滴乌兰纯粮酒”,乌兰纯粮酒厂虽然规模不大,但是生产的每一个环节都是严要求、高标准。从原料的粉碎到原酒的储存都是传承几千年的最典型传统的工艺,汲取工艺中的精髓,在生产过程中要求每位职工,按照规定的程序和步骤不折不扣地操作好每一步,在各生产车间均装有监控摄像,强化生产过程质量控制。

乌兰纯粮酒在生产过程中原粮的粉碎过程严格按照工艺要求进行作业,对筛选出的杂质一律不再投入酿酒使用,以提高酒的品质;乌兰纯粮酒在发酵过程中,全部采用紫砂地缸发酵,而非采用白酒行业普遍为了节约成本,使用水泥池发酵;乌兰纯粮酒发酵所用大曲为大麦、豌豆自行培养,制曲和酿酒过程均不添加任何化学药剂或生物制剂,也没有任何食品添加剂,酿酒发酵过程完全遵循酒醅利用微生物的自然发酵规律,确保了流出的白酒保持其自然的独特味道,同时也保证了产品质量的稳定性;乌兰纯粮酒成品酒的勾调用酒100%是自产原浆酒,并保证都是陈化老熟3年以上的原浆酒,不向外购进一滴原酒,一滴食用酒精,勾调过程更是不添加任何香精、酸、酯等食品添加剂,确保了公司所产的每一滴酒都是自然纯正,浑然天成的纯粮酿造酒。

三

乌兰纯粮酒厂在建设之初,就确立了自己的品牌目标——打造国际性民族佳酿。在成品酒的出厂检验方面,不仅配备了齐全的化验设备,也配备了相应的专业技术人员、管理人员及有资质的检验人员从事该项工作。对出厂的产品严格按批次进行检验和登记,以确保酒质、包装物等均符合质量标准。

公司以“细节决定成败”为指导,健全一系列严格的管理制度、操作规程、质量管理手册等,坚持每月组织全体员工进行一次有关食品方面的法律法规、

管理制度、操作规程等内容的培训和考试,让每一个员工都掌握食品安全和质量管理等业务方面的知识,引导他们树立正确的质量意识,让“保障食品安全、提供优质产品”的意识深入人心。通过10年来的实践总结,建立了一整套符合生产需要、适应企业发展的管理制度,规范了各项生产管理工作,逐步实现了生产过程的稳定和优化,保证了白酒的高质量和食品安全的高水平。

乌兰纯粮酒厂作为食品生产企业,食品安全和质量是企业的生命线。企业始终坚持把产品质量放在首位,以质量求生存,以质量赢得信誉,以质量打造品牌,脚踏实地做好每一项控制质量和食品安全的工作。始终用精细化管理来保证质量,从原料的种植、运输、储藏、分拆等方面,把好原料关;继续严格控制原料粉碎、制曲、发酵、储存、勾调、包装等工艺流程,确保生产过程的精益求精;继续严格管控食品卫生,以高于行业要求的标准来要求每一个环节,确保每一滴酒都安全放心,以消费者健康饮酒的理念为指导方向,努力研发适合各个消费群体的产品,使我们的产品种类更丰富,继续坚守诚信、良知和责任心,精益求精地酿造好每一滴乌兰纯粮酒。